

# 发扬“群钻”精神 做时代工匠

## ——记2024年“中央企业优秀共产党员”、北方车辆集团徐树永

本报讯(通讯员 孟晓辉)徐树永是中国兵器北京北方车辆集团有限公司行动公司钳工、一线班组长,中国兵器首席技师,国家级“技能大师工作室”负责人,曾荣获全国“五一劳动奖章”、“全国技术能手”、北京市“劳动模范”、中国兵器首届“最美兵工人”、“兵器杰出工匠”等荣誉称号,享受国务院政府特殊津贴。在2024年国务院国资委中央企业“两优一先”评选中,徐树永获得“中央企业优秀共产党员”荣誉称号。

### 技能强企 做有追求的一线工人

1996年,徐树永成为北方车辆集团一名钳工学徒。学徒期间,徐树永经常下班后一遍又一遍地练习,一点点提升自己的技能水平。工作中,他虚心好学,及时向师傅和身边同事请教。很快,他就熟练掌握了钳工技术,并学会了铣、刨、磨等多种机床的操作和使用。

为适应企业发展和行业先进技术水平要求,工作之余,徐树永自学了二维CAD电脑制图和三维立体建模电脑制图技术,还自学取得了本科学历。从一名只有初中学历的学徒工,到拥有本科学历的技术工人,其中的辛酸和付出只有他自己知道。

几年的一线磨炼,徐树永练就了一双“巧手”,是大家公认的生产骨干和技术能手。他多次代表北方车辆集团参加国家级和北京市技能竞赛并获得优异成绩,成为一名同时拥有特级

技师、高级工程师职称的“双师型”人才,2024年初,徐树永获评“中国兵器首席技师”。

### 带队攻关 做有抱负的兵工战士

自2003年起,徐树永先后数十次参与装备技术革新改造项目,参与多款重点产品关键件的设计制造工作。作为主要负责人,2015年以来,他参与了“四轮一带”数字化车间自动化生产线建设工作,为把生产线建设成为具有行业先进水平的窗口项目尽职尽责。

2020年,徐树永作为副总设计师,负责某重大项目产品“四轮一带”智能装配生产线系统及示范应用工作,实现了装甲车“行走系统零部件”加工生产流程自动化、管理标准化和联动信息化。随后,他又根据生产实际不断优化改进,推动车间产能的逐年提升。

在民品市场开拓中,徐树永作为主要负责人,完成客运索道抱索器工装模具的设计与制造任务,并取得实用新型授权专利;作为主要负责人,完成“中国动车第一段”北京动车检修基地车体举升装置的生产制造任务,为国内和谐号8编组动车一次架车成功作出贡献。在纪念抗战胜利70周年、庆祝中华人民共和国成立70周年活动中,徐树永作为主要负责人带领团队完成特效烟火发射装置的研发和保障工作,确保了“70”“人民万岁”烟火在夜空中灿烂绽放。

### 带头引领 做能奉献的共产党员

作为一名党龄15年的共产党员,徐树永带领同事一起努力,争做生产、质量、安全等各方面工作的排头兵。

2016年4月,徐树永所在班组接到了一项紧急任务。为完成任务,班组中6个人“两班倒”,而他是“一班倒”,从早上7点钟上班一直忙到夜里12点。在他的带动下,大家团结协作,按时完成了任务。可徐树永却整整瘦了10斤。他说:“按时完成任务,比什么都开心。”

作为党小组组长和一线班长,徐树永牵头在班组成立“党员突击队”——突击队成为完成各项任务的前沿尖兵。近年,他率领“党员突击队”围绕安全、质量工作不断攻关,推动班组在提质增效等方面不断取得新突破。

2019年,国家级大师工作室“徐树永技能大师工作室”挂牌。徐树永以工作室为平台,发挥高技能领军人才在技术攻关、传授技艺等方面的引领作用,向年轻员工传授技能。截至目前,该工作室已为北方车辆集团培养了30余名能打硬仗的技能骨干和5名大学生班长。

展望未来,徐树永说,勇于创新,不断创造是北方车辆集团干部职工的追求和目标。作为北方车辆集团的一员,自己将传承发扬“群钻”优良传统,为北方车辆集团转型升级和高质量发展不懈努力,再立新功。

## 创城进行时

### 举办道德评议会 倡导文明新风尚

本报讯(通讯员 崔静)为进一步推动移风易俗工作,全面提升农村精神文明建设水平,右安门村根据中央农村工作领导小组办公室等部门联合印发的《关于进一步推进移风易俗建设文明乡风的指导意见》,近期以“婚事新办、丧事简办、其他不办”为主题,成功举办了道德评议会。

党建引领,推动风俗改革,树立新风尚。在道德评议会上,右安门村相关负责人强调必须坚持正确的舆论导向,充分利用党建的引领作用、党员的示范作用以及党群共建的新模式,培养和谐的民风、文明的乡风和社会的清新风气,为全面推进乡村振兴增光添彩。以“摒弃旧俗、革除陋习、崇尚科学、倡导新风”为主题,通过村党组织的引导,组织道德评议会、红白理事会等群众自治组织,精心挑选1—2名在群众中有良好基础的老党员担任移风易俗的宣传员,引导干部和群众摒弃铺张浪费、婚丧大操大办等陈旧的不良习俗,树立勤俭节约、文明健康的生活方式。

党员应率先垂范,引领社会风气的转变。充分发挥党员干部的模范带头作用。通过道德评议会,右安门村委会深入了解村民对于生活中重大事务处理的需求和意见,并进行深入讨论及移风易俗的宣传教育工作。党员干部应时刻警惕并及时纠正各种不正之风,对于违反规定的典型案件,必须坚决予以公开曝光。同时,应建立健全奖惩激励机制,对在移风易俗工作中表现积极、成效显著的村集体和个人予以表彰和奖励。

党群共建,推动移风易俗深入人心。通过党群的紧密联系,共同努力推进移风易俗,建设美丽乡村。结合新时代文明实践站,广泛而深入地深入开展移风易俗的宣传教育工作,积极推行“幸福家庭”评选活动,以及关于家庭和谐、邻里互助、诚实守信等方面的宣传教育,使移风易俗工作与道德建设紧密结合。

## 倍增“邮”我 书写奋进担当



套印明信片等地域文创生动展示丰台风情,得到了代表们的高度认可。



绘有京剧元素的明信片。



打卡拍照区花墙绚丽。

本报讯(通讯员 崔馨月)丰台区“两会”期间,丰台邮政作为服务保障的重要力量,用实际行动展现新时代邮政的最美形象。

聚焦“花开盛世 丰宜福台”特色文旅品牌,丰台邮政与朝花阁携手打造了“花间驿”主题市集。市集一侧是缤纷花海,另一侧是邮政文创产品陈列区。打卡拍照区花墙绚丽,搭配上“花间驿”的路牌和明信片式的打卡板,吸引了众多代表驻足留念。此外,丰台邮政还与北宫、王佐、云岗等区域企业深入交

流,提升自身服务能力,助力丰台区经济高质量发展。

丰台邮政筹备了“五气连枝”套印明信片等地域特色文创以及免费纪念戳,将丰台独有的地域风情、人文底蕴呈现于众人眼前。

不仅如此,多样的邮品和文创产品也大放异彩——乙巳年生肖蛇邮票,充满奇幻魅力的蛇愿等产品,凭借着精致考究的外观设计或别具一格的特殊意义,深受代表的喜爱。

“这是代表丰台‘五气’的免费纪念戳,您可以体验。”无论是代表步入展台时一次次的贴心引导,还是面对问询时一个个真诚的笑脸,邮政团队都让代表们真切感受到了体贴入微的关怀,领略到服务团队过硬的专业素养。

“两会”期间,丰台邮政通过一系列暖心服务举措,彰显了行业“国家队”的责任与担当。新的一年,丰台邮政将以此作为全新起点,紧密契合丰台区的发展蓝图,以创新为笔、服务为墨,绘就协同发展的壮美画卷。

## 全民反诈在行动

### 风险提示

近年来,一些不法分子利用互联网隐蔽性强、扩散范围广、资金转移快、打击难度大等特点,假借慈善名义或者假冒慈善组织,以“捐赠返现”“捐赠返利”“配资”“引流”“公益理财”等名义实施诈骗等违法犯罪活动,严重侵害了人民群众的合法权益,严重损害了慈善组织的公信力和慈善事业的形象。社会公众要提高警惕,避免因“天上掉馅饼”的诱惑而上当受骗。

(丰台区民政局)



## 1月份 安全风险提示

1月份本市处于自然灾害低发期,需关注森林火灾风险以及大风、降雪等天气影响。本月平均气温比常年同期偏高,降水比常年同期偏少,大风天气较多,森林火灾气象条件、林内物候条件整体略偏差于常年同期。另外,春节假期即将到来,进山入林活动人员增多,违规燃放烟花爆竹、野外违规用火、生产用火等火源管控难度较大,森林火灾风险上升。请您严格遵守森林防火有关规定,不要携带火种火源进入林区,严禁一切违规用火行为。如发现森林火灾火情,应尽快疏散至安全区域,并拨打12119报警。

大风天气避免在广告牌、危墙、老树、建筑外立面等落物风险较高的区域停留。降雪天气尽量减少外出,外出时尽量不要选择自行车等稳定性较差的交通工具;山区行车要重点关注背阴路段、隧道出入口等道路结冰高发区域,通过时要注意观察,减速慢行,确保行车安全。

丰台区应急管理局  
2025年1月13日

## 百姓宣讲故事汇

# 志愿服务 我们一直在路上

我叫张勇,来自成寿寺街道。

我是建筑公司的一名安全员,也是“爱长大儿童助学志愿服务队”的一名志愿者。2013年,我跟着“爱长大儿童助学志愿服务队”第一次到了大山深处的村子。石头房子,大土坯房子,屋里熏得黑漆漆的,身患疾病的老人躺在阴冷潮湿的炕上,漏棉花的被子,智障、残疾的家长,孩子用无助的眼神看着我们。一家一家走下来,我流泪了。我默默地发誓一定要帮助他们,就是这个信念让我一直坚持到现在。

我们第一个捐助的是一个叫乐乐的小女孩。她的父亲是自闭症,母亲智力低下,一家五口挤在三间石头房子里,我拿出一个毛绒玩具递给乐乐,她看了看就跑回爷爷身后躲起来。我们每次去她家都带着食材,并和她的家人一起做些简单的饭食吃。就这样时间长了,孩子也和我们熟了,开始有说有笑了。后来,每次我们走的时候,都要拉着我们的手送到村口,看着我们离开,不舍得我们走。寒假期间,我们把乐乐接来,北京对于乐乐来说一切都是新鲜的。清晨我们带她去天安门看升旗,随着国歌响起,乐乐高高举起了右手。多年来我们在生活上关心她,在学习上帮助她,每次到她家都会带很多学习用的书。乐乐通过努力学习,终于考上了河北的幼儿师范

学校。

还有一个叫磊磊的男孩。第一次到他家,我老远就看见三间小土坯房的台阶上坐着一个小孩,膝盖上摊着一本书,认真地看着,这就是磊磊。这时屋里走出两位80来岁的老人,他们是磊磊的太姥爷、太姥姥,随后走出一个脑瘫的妇女,她是磊磊的妈妈。由于磊磊的爷爷、奶奶也需要人照顾,磊磊的爸爸就和孩子一起住。经过我们最初的帮扶,知道他家情况的人越来越多,有的送来了生活用品,有的捐了助学金。看到这么多人帮助他,磊磊的太姥爷非常感动,从苹果树上摘了几个苹果塞到我们手里,“快,尝尝俺家的苹果。”还把家里收着一直舍不得吃的11个鸡蛋煮了给大家吃。后来,在磊磊坚持不懈地学习下,终于考上了大学。能让更多山里的孩子走出大山,这就是我们志愿服务队的初衷。

随着国家经济的不断发展,十余年来我们亲眼目睹了山区的巨大变化,柏油路修好了,学校、楼房建起来了,孩子们的家有装修的也有重建的。到现在和“爱长大”一起成长的孩子们很多都有了出息。

我们不但要把钱物送进山,更要把孩子带出大山开阔眼界。每年我们志愿服务队都会把

受捐助的孩子接到北京来,开展为期三天的社会实践和文化拓展活动,让孩子丰富知识,开阔视野,树立好好学习的信念,争取用自己的能力走出大山,改变家乡的面貌。从2012年开始,我们多次组织孩子们来京活动,筹集活动资金约34万元。

十余年来,我们志愿服务队从最初的几发展到现在的每次参加活动的志愿者至少40人的水平,走访了张家口市怀来县,保定市涞水县、顺平县,承德市滦平县等地的8个乡镇,共捐助215个孩子,发放助学金共计106.8万余元。我们还根据当地学校和家庭需求,多次进行大型的爱心物资捐助活动,从护手霜、棉靴到速印机、电脑,捐助物资款约54万元。

近年来,丰台区开展“丰台好人”的评选活动,我有幸被评为第一届“丰台好人”,这是对我十余年公益活动的肯定,也是我今后投身志愿服务活动的动力。慈善事业是社会文明进步的重要标志。党的二十大报告指出,引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业,为我们“爱长大儿童助学志愿服务队”指明了方向。作为一个丰台人,我要带动更多人参与公益活动,鼓励大家争做“丰台好人”。

(张勇)